

G 声音

“双奥之城”:有一种使命在催促

刘颖余

在炎炎夏日讨论冬奥会,会不会有些怪?

其实不然。

时光如白驹过隙,转眼间,现在距离北京冬奥会开幕只剩下540多天了。

还记得上个月的13日,在距离2022冬奥会开幕还有571天时,北京冬奥组委相关负责同志与冰壶世界冠军、运动员代表王冰玉一起,郑重地为北京冬奥会倒计时装置揭幕。

对于所有的办赛人来说,这是一种无声的激励和催促。

为什么选择7月13日竖立倒计时装置?想必很多国人都懂得。

那是中国申奥成功的纪念日——2001年7月13日,北京正式宣告成为2008年夏季奥运会的东道主。7年之后,这座千年古都为世人奉献了一届无与伦比的奥运会。

都说曾经沧海难为水,但当2015年7月31日,北京接过2022年冬奥会的接力

棒,我们对于奥林匹克的热情,仍是那样炽烈;我们感受到的自豪和幸福,一点也没有打折。

北京也因此成为世界上首个既举办过夏季奥运会,又将举办冬季奥运会的城市。

“双奥之城”,国人已经这样自豪地称呼北京。

但在2022年冬奥会还没有宣告圆满闭幕之前,我们还需节制自豪和喜悦。

建设“双奥之城”,不只是一种光荣和梦想,更是一种使命和催促。

建设“双奥之城”,也不只是北京冬奥组委的事情,更和每个市民乃至全国人民密切相关。

人们一点也不用担心,北京会如期完成各项场馆的建设工作。水立方变身冰立方,首钢工业遗产被改造成大跳台,冰丝带为奥林匹克公园增添新景观……这些事想都很难美,何况我们都已经把它们变成了现实。

国际奥委会想来也对北京充满了信心。北京冬奥会协调委员会主席小萨马兰奇曾多次肯定北京的筹办工作,“一切工作都在专业、高效地推进,且都肯定能够及时得到完

成。”他称赞中国是“一个经验丰富的合作者”,“组委会知道该向什么方向努力,也清楚在每一步中将面临什么挑战,因此他们得以提前准备好应对这些挑战。”

我甚至也不太关心2022年东道主最终能取得多少奖牌。

冬奥项目,本来就是我们的弱项,中国冰雪健儿们轻装上阵就行,什么结果都可以接受。

东道主金牌数量,不应成为考量冬奥会是否成功举办的标准。对于一届世界性的盛会来说,各项赛事的顺利推进,运动员的感受,以及世界各国观众和东道主合力营造的观赛氛围,远比金牌最终的分布和走向要重要得多。

说白了,北京冬奥会可能面临的最大挑战是,冬季项目对于国人来说,是一个相对陌生的体育领域。人们需要时间来了解、熟悉、学习、体验。

北京冬奥会,东道主不仅需要实现全部项目参赛,而且还得向世人展示奥运会应有的样貌,比如至少要让所有的看台坐满,让观众的热情,隔着屏幕也能让全世界看到。

这未必是一件容易的事情。

有鉴于此,当看到北京奥组委最近做的一些工作,比如奥运宣讲团走进企业、社区、校园,适时推出竞赛项目知识介绍短片,联合央视以及世界冠军携手打造《冬奥在线第一课》等等,人们应该倍感欣慰。

而有关冬季项目知识、文学作品等被选为高考试卷素材,也能从一个侧面证明,冬奥会正慢慢进入全社会的视野。

是的,冬奥热、冬季项目热,正在慢慢聚拢、形成,但至少从目前的情形看,还不够热。尤其是要想实现“三亿人上冰雪”的宏大目标,冬季项目还要有更大力度的推动和普及。

“北京2022总是以超前的眼光和卓越的工作,不断赢得未来。”国际残奥委会主席安德鲁·帕森斯,日前通过视频如此盛赞北京的筹办工作。

感谢他的赞美和鼓励。不过,我们还不能满足,不只是冬奥组委,我们所有人依然需要继续和时间赛跑,只争朝夕,为那个名叫“双奥之城”的梦想和使命,不懈努力。



暑期训练忙

8月10日,在贵州省铜仁市玉屏侗族自治县体育馆参加篮球训练营的小球员正在进行训练。

暑假期间,许多学生通过参加球类运动的训练提高运动水平、强身健体,感受运动的魅力。新华社发(胡攀学 摄)

G 体谈

少帅

当地时间8月8日晚,本赛季欧冠联赛刚被淘汰的意甲豪门尤文图斯宣布,主教练萨里下课,前意大利国脚皮尔洛接任主帅,双方签约至2022年6月。皮尔洛此前刚被任命为尤文U23梯队主帅,目前还没有任何执教俱乐部一线队的经验。

点评:“踢而优则教”是不少足坛名将的成长之路,瓜迪奥拉、齐达内等莫不如是。但尤文图斯和皮尔洛想要重走这样的成功轨迹并非易事。萨里虽然与球员关系一般,但带队实现意甲九连冠的成绩依然说过去,贸然换帅暗藏风险。尤文选择球队名宿皮尔洛出任主帅,自然绕不开他身上的尤文基因,但也是对波切蒂诺、齐达内等名帅求之不得的无奈选择。

缺席

8月9日,肯尼亚籍奥运冠军基普鲁托新冠病毒检测呈阳性,已确定无缘参加下周在摩纳哥举行的比赛。这是继奥运冠军、400米世界纪录保持者范尼凯克之后,国际田坛在本月之内出现第二位新冠病毒检测呈阳性的奥运冠军得主。

点评:不断出现的疫情风险,使得积极酝酿重启的国际田径赛事充满更多不确定性。国际田联原本计划在8月14日于摩纳哥重启钻石联赛,但从目前情况来看如期举行的可能性正在降低。在疫情得到明显控制之前,类似于今年3月东京马拉松和10月伦敦马拉松那样的“安全赛制”(即只进行封闭式管理的精英跑者组比赛),有可能成为国际田坛的新常态。

首败

8月9日,2020赛季中超联赛第4轮上演焦点对决,卫冕冠军广州恒大0比1不敌山东鲁能,遭遇本赛季首败。山东鲁能能在与恒大的总共19次交手中,终于迎来第二场胜利。

点评:赛季揭幕后以三连胜高歌猛进的恒大,在鲁能身上栽了一个不大不小的跟头。赛季准备期的断断续续,中超赛程的不断调整,都使恒大的新赛季卫冕之旅充满更多不确定性。

魔咒

北京时间8月10日凌晨,2020斯诺克世锦赛结束正赛第二轮争夺。中国选手丁俊晖以总比分10比13不敌“火箭”奥沙利文,无缘8强,第17次冲击世锦赛冠军失利,中国选手也全部出局。自2004年首次参加世锦赛至今,已获得14个排名赛冠军的丁俊晖,一直未能打破世锦赛未能登顶的“魔咒”。

点评:再次冲击世锦赛冠军未果,丁俊晖只能期待来年再战。但在关注丁俊晖的同时,中国台球也亟待年轻选手的涌现和成长。本届世锦赛,20岁的颜丙涛打进正赛第二轮,表现不俗,但和世界一流选手仍有差距。中国台球不能总是依靠丁俊晖撑门面,何况他已经年满33岁。

| 整合 |

三亚亚沙会延期至2021年4月举行

新华社海口8月10日电(记者刘博)亚奥理事会10日宣布,原定于今年11月在海南三亚举行的第六届亚洲沙滩运动会将延期至2021年4月2日至10日举行。运动会名称“三亚2020年第六届亚洲沙滩运动会”和运动会会标保持不变。

这一决定是亚奥理事会与中国奥委会、三亚亚沙会组委会共同商议后作出的。亚奥理事会、中国奥委会和三亚亚沙会组委会三方将继续推进亚沙会筹备工作,确保本届运动会取得圆满成功。

CBA选秀首次乐透抽签

据新华社青岛8月10日电(记者王浩宇 张旭东)CBA联赛10日进行了历史上首次选秀乐透抽签,上海久事获得第一顺位选秀权,龙狮队和天津荣钢队分获第二和第三顺位。

根据本赛季成绩,参加当天抽签仪式的7支球队分别为天津荣钢、龙狮、四川金强、上海久事、江苏肯帝亚、南京同曦和深圳新世纪。CBA官方数据显示天津队(25%)是获得状元签概率最高的球队,最终却是上海(14%)成为大赢家。



晋级

8月10日,国际米兰队球员劳塔罗·马丁内斯(上)与勒沃库森队球员乔纳森·塔在比赛中拼抢。当日,在德国杜塞尔多夫进行的2019-2020赛季欧罗巴联赛四分之一决赛中,意甲国际米兰队以2比1战胜德甲勒沃库森队,晋级半决赛。

新华社发(欧足联供图)



西藏当雄:云端赛马

8月10日,骑手驰骋在当雄县赛马场。

当日,“当吉仁”赛马节比赛之一的五公里马长跑比赛在西藏拉萨市当雄县赛马场举行。一年一度的“当吉仁”赛马节8月8日在平均海拔4300米的当雄县开幕,来自当雄草原的牧民,骑着自家的马匹参加比赛,策马扬鞭,一决高下。

新华社记者普布扎西摄

面对疫情期间国际赛事停摆,各项目国家队一系列全面对标奥运赛程的实战演练正在密集展开——

中国奥运备战进入“内部对抗”模式

本报记者 李元浩

“比赛场馆完全是按照奥运场馆标准布置,一进入场地就感觉很兴奋。”在日前揭幕的2020“备战东京·中国乒乓球队奥运模拟赛”中,时隔5个月再次走进大赛现场的国乒名将陈梦感慨道。

将持续到8月21日的本次模拟赛,是中国乒乓球队对标东京奥运会实战,按照“进入东京时间、打造东京场地、设立东京标准、使用东京赛制、模拟东京对手、提供东京保障”的要求进行的一次演练。

受到疫情影响,东京奥运会延期一年举行,给中国体育健儿的奥运备战造成极大影响。为了更好准备奥运会,以国乒为代表的中国军团,在东京奥运会倒计时一周年前后,密集展开一系列全面对标奥运赛程和气氛的实战演练。

据记者了解,近期以来,除了国乒在海南陵水举行的奥运模拟赛,其余项目国字号队伍也在进行高水准实战训练——国家射箭队在江苏南京举行东京奥运会模拟赛,国家游泳队在济南进行了2020年国家游泳队夏季测验赛,体操项目分别在成都和天津举行了艺术体操及蹦床的奥运模拟赛,中国田径队则在锦州通过全国竞走邀请赛打响田径“复工”首战……

“东京奥运会延期一年,这是对运动员保持良好竞技状态和国家队备战工作的一次集中考验。”国家体育总局竞技体育司司长刘国永此前表示:“要充分发挥举国体制在资源调配和组织保障等方面的优势,在疫情防控常态化条件下调整训练节奏,有序组织比赛,重新培养运动员竞技高峰。”

众所周知,我国竞技体育的竞训备战,基

本都是围绕四年一届的奥运会呈体系化推进。但东京奥运会的突然延期,打破了中国体育已成体系的奥运备战模式,给各项目国家队备战造成极大影响。

对于突然“多出”的一年,很多业内专家在接受采访时认为,增加备战时间有利于各运动队增强体能储备、磨砺技术细节,但备战节奏突然被打乱,竞技峰谷紊乱也是现实问题。“如不妥善谋划、科学应对、精准施策,意外增加的一年备战时间,并不一定与竞技水平提升正向而行。”

在长期集训备战过程中,如何充分发挥以赛代练的积极作用,通过比赛尤其是对标奥运赛程的高水平比赛,来有效减少运动员训练疲惫感,激发训练热情和竞技状态,成为中国军团在东京奥运会备战中必须要正视和解决的课题。

“‘以赛代练’在奥运延期备战过程中的作用非常重要”,著名体育社会学学者卢元镇建议,国家体育总局应与各单项运动协会制定和完善未来一年的竞赛计划,提升训练效率,“可以充分调动各方体育资源,开展不同地域和级别的对抗赛,同时加强各运动队队内模拟赛的组织,弥补因疫情导致赛事不足的问题。”

记者注意到,在各项目国家队已经组织或正在进行的奥运模拟赛中,无不重视与东京奥运会赛程、规则、主要对手、赛场气氛甚至气候等综合因素在内的全面“对标”。中国军团的奥运备战可谓愈发“精细”和“精准”。

例如日前在天津进行的中国蹦床队东京奥运会模拟赛中,不仅全程模拟东京奥运会蹦床比赛的场地设置与日程安排,还现场播放国外主要竞争对手的视频录像和

观众加油音频,以最大程度模拟奥运会比赛气氛。

对此,国家体育总局体操中心主任缪仲一在接受采访时认为,模拟赛效果不错,“我们这次对标的是主要竞争对手和世界最高水平。从女子个人比赛看,国家队5位选手的难度分、高度分、位移分,均超过了去年蹦床世锦赛前三名。奥运会的竞争超过任何比赛,我们要把困难想得更全,把准备工作做得更细。”

参加奥运模拟赛的国家队运动员,也对比赛的实战性和收获表示肯定。

被视为中国田径东京奥运会冲金重点队员的女子铅球名将巩立姣,在近期参加的几次基地特许赛中均表现不俗,还创下今年世界最好成绩。“没有比赛对运动员的调动和刺激肯定是不够的。通过这些模拟赛,我们可以把积攒的能量爆发出来,更好投入下一阶段备战。”巩立姣表示。

在释放情绪和收获成绩之外,完全对标奥运会的模拟赛,也让不少运动员在实战演练中发现了问题和不足。

在刚刚结束的国家游泳队夏季测验赛中,为提前适应东京奥运会游泳比赛的时间安排,比赛采用了“晚上预赛、上午决赛”的奥运模式。但通过比赛证明,参赛选手的决赛表现普遍不如预赛,国手们还需要继续摸索和寻找如何在上午比赛时激发状态。

据记者了解,正在备战奥运会的各项目国家队,还将在今年下半年组织开展一系列奥运模拟赛,全方位对标奥运会查遗补缺。正如中国男乒主教练秦志戬在此次海南模拟赛时所说:“奥运备战是一个系统性工程,必须要不断检验不断实战,时刻瞄准主要对手,随时调整备战策略。”



图为8月8日,市民在北京市东城区体育馆体育中心打篮球。本报记者 刘兵 摄